
 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 

 دوره اول متوسطه -پایه نهم –بندی درس ریاضی  بارم

 زیر موضوع بارم نوبت دوم بارم نوبت اول شماره فصل

1 5 2 
 ها ها، اجتماع، اشتراک و تفاصل مجموعه معرفی مجموعه

 ها و احتمال مجموعه

2 4 5/1 

 عددهای گویا

 عددهای حقیقی

 قدرمطلق و محاسبه تقریبی

3 5/5 2 
 ها نهشتی مثلث هم

 های متشابه شکل

4 5/5 5/2 

 توان صحیح

 نماد علمی

 گیری ریشه

 جمع و تفریق رادیکال

5 - 3 
 اتحاد و تجزیه

 ها نابرابری و نامعادله

6 - 3 

 معادله خط

 عرض از مبدأشیب خط و 

 دستگاه معادلات خطی

7 - 3 

 های گویا ساده کردن عبارت

 های گویا محاسبه عبارت

 ها ای تقسیم چند جمله

8 - 3 
 حجم هرم و مخروط -حجم و مساحت کره

 سطح و حجم

  22 22 جمع نمره

 



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 

: (x y) x xy y2 2 22     1)      اتحاد مربع مجموع دو جمله 

: (x y) x xy y2 2 22      2)      دو جمله تفاضلاتحاد مربع 

: (x y z) x y z xy xz yz2 2 2 2 2 2 2          3)ای       جمله سهاتحاد مربع 

: (x y)(x y) x y2 2      4مزدوج      )اتحاد 

: (x a)(x b) x (a b)x ab2        5یک جمله مشترک      )اتحاد 

 های جبری به روش فاکتورگیری: تجزیه عبارت

 دهیم: برای این کار، مراحل زیر را انجام می

 نویسیم. و میکنیم  صورت حاصل ضرب عوامل اول تجزیه می ای را به هر جملة چند جمله -1

 کنیم. های مشترک در همة جملات را مشخص می عامل -2

 نویسیم. ای را بر عامل مشترک می تک جملات چند جمله گذاریم و داخل پرانتز حاصل تقسیم تک بعد از عامل مشترک پرانتز می -3

x y xyz26 8   

x x y xy3 25 10 5    

x xy y2 236 12    

a228 63   

x x2 3 10    

x x24 84 288    

 فاکتورگیری  تجزیه

 ایدو جمله

 ایجملهسه

 ای به بالاسه جمله

 2توان 

 3توان 

 ایمربع دو جمله

 یک جمله مشترک



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 تعریف شده است؟ xهای زیر به ازای چه مقادیری از  هر یک از عبارت -1

الف( 
x x

x

2 1 
    

ب( 
x

x( x )2 8
 

پ( 
x x x x

x x

5 4 3 2

2

4 3
5 6

  

 
    

ت( 
x 9
3


  

 گویای زیر را ساده کنید.  عبارت -2

x

x x

2

2

4 16
4 20 56



 
  

 حاصل هر یک را به دست آورید: -3

الف( 
x x x x

x xy x x

2 2

2 2

4 4 6
4 8 6 18
   


 

  

ب( 
x x

3 2
1 1


 
  

پ( 
x x x

x x

2 2 1 3
3 1
  


 

  

ت( 
x

x x x

7 5 3 1
2 2


   

ث( 
a

a b

2
2 


  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 ای: ای بر چند جمله تقسیم چند جمله

 ای بهتر است مراحل زیر را طی کنیم: ای بر چند جمله برای تقسیم چند جمله

 های نزول متغیر، مرتب کنیم. مقسوم مقسوم علیه را بر حسب توان – 1مرحله 

 کنیم. از سمت چپ تقسیم میاولین جملة مقسوم از سمت چپ را بر اولین جملة مقسوم علیه  -2مرحله 

 کنیم. علیه ضرب می تک جملات مقسوم قسمت نوشته و در تک را در خارج 2حاصل مرحلة  -3مرحله 

 نویسیم. را زیر جملات مقسوم می 3حاصل جملات مرحلة  -4مرحله 

 کنیم. جملات به دست آمده را قرینه میتک  علامت تک -5مرحله 

 کنیم. جملات متشابه را ساده می -6مرحله 

علیه کمتر بود که تقسیم تمام است. اگر  مانده از بیشترین توان متغیر در مقسوم اگر بیشترین توان متغیر در باقی -7مرحله 

 انجام دهیم. 1اینطور نبود باید برگردیم و تمام مراحل را از مرحلة 

  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 رسم نمودار خط:

1  )y x2 3    2 )y x4   

3 )y x
1

1
3

    4 )y x
2

3
5

   

5 )y x   6 )y x   

7 )y 4   8 )x 5   

9 )x y2 3 12    12 )y x
4 1
3 5

   

  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

yرا روی خط  4ای به طول  مختصات نقطه -1 x
3

1
8

  .پیدا کنید 

yرا روی خط  -5/1ای به عرض  مختصات نقطه -2 / x0 5 .پیدا کنید 

yمختصات محل برخورد خط  -3 x3 6   .را با محورهای مختصات پیدا کنید 

آیا نقطه  -4
2

5

 
 
 

yروی خط به معادله   x4 5   قرار دارد؟ چرا؟ 

را طوری بیابید که نقطه  aمقدار  -5
2

2
 
 
 

yروی خط   ax 9  .قرار گیرد 



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

را طوری بیابید که نقطه  bمقدار  -6
27

2

 
 
 

yروی خط   x b
2
3

  .قرار گیرد 

yخط  -7 x 4  کند؟ میای قطع  ها را در چه نقطه محور طول 

yخط  -8 x
1

5
2

  کند؟ ای قطع می ها را در چه نقطه محور عرض 

yرا طوری بیابید که  aمقدار  -9 x2 9  ها را در نقطه  محور طولy  قطع کند. -2به طول 

xرا طوری بیابید که  bمقدار  -12 y b2 0   ای به عرض  ها را در نقطه محور عرض
1
2

 قطع کند.  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 های زیر را بنویسید. معادله خط

و عرض از مبدأ آن  3معادله خطی بنویسید که شیب آن  -1
2
5

 .باشد 

 قطع کند. 4ای به عرض  ها را در نقطه و محور عرض -5/2معادله خطی بنویسید که شیب آن  -2

معادله خطی بنویسید که شیب آن  -3
2
3

و از نقطه  
0

2
 
 
 

 بگذرد. 

و از نقطه  1معادله خطی بنویسید که شیب آن پ -4
4

0
 
 
 

 بگذرد. 

معادله خطی بنویسید که شیب آن  -5
1

2
3

و از نقطه  
2

4

 
 
 

 بگذرد. 

yمعادله خطی بنویسید که موازی خط  -6 x3 4   باشد. -4بوده و عرض از مبدأ آن 

 



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

xمعادله خطی بنویسید که موازی خط  -7 y6 8 2   ای به عرض  ها را در نقطه بوده و محور عرض
6
7

 .قطع کند 

ها را در نقطه  معادله خطی بنویسید که موازی نیمساز ربع اول و سوم بوده و محور عرض -8
/

0

4 2
 
 
 

 قطع کند. 

معادله خطی بنویسید که موازی نیمساز ربع دوم و چهارم بوده و از نقطه  -9
3

0

 
 
 

 بگذرد. 

xو از محل برخورد خطوط  5معادله خطی بنویسید که شیب آن  -12 y 3    وx y2 3 1   بگذرد 

ها موازی بوده و از نقطه  معادله خطی بنویسید که با محور طول -11
3

8

 
 
 

 بگذرد. 

ها موازی بوده و از نقطه  معادله خطی بنویسید که با محور عرض -12
4

10

 
 
 

 بگذرد. 

معادله خطی بنویسید که از نقاط  -13
4

700
 
 
 

و  
17

700
 
 
 

 بگذرد. 



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

معادله خطی بنویسید که از نقاط  -14
1400

6
 
 
 

و   
1400

12
 
 
 

 بگذرد. 

معادله خطی بنویسید که از نقاط  -15
4

5
 
 
 

و  
2

3
 
 
 

 بگذرد. 

yمعادله خطی بنویسید که با خط  -16 x2 8 10  .موازی بوده و از مبدأ مختصات بگذرد 

 معادله خط مقابل را رسم کنید. -17

 

 

 

 باشد. 5قطع کند و عرض از مبدأ آن  -2ای به طول  ها را در نقطه معادله خطی بنویسید که محور طول -18

 

 

 

 

6 

2-  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.درستی یا  -19

 نادرست  درست  ای است. یک جمله x23الف( عبارت 

 نادرست  درست  های متناظر برابر باشد.  ب( شرط تشابه دو لوزی این است که زاویه

x)ج( عبارت  ) x2 23 9   .درست  یک اتحاد است  نادرست 

 نادرست  درست  جانبی هرم به شکل مستطیل است.های  د( وجه

ای وصل کنید که یک عبارت درست به دست آید )در  گونه هر عبارت از ستون الف را به عدد مناسب در سمت چپ به -22

 ستون ب یک پاسخ اضافه است(.

 ب:  : الف

الف( عبارت 
x

x

6
4




 نشده است.به ازای ................................... تعریف  

xب( درجه  y4  ، ................................... است. xنسبت به  65

 برابر است با: 5/2ای به شعاع  در نظر بگیریم، مساحت کره 3را  xج( اگر عدد 

xد( اگر  ,2 2   حاصل عبارت
x x

x

2 4 2
2 6
 




 برابر است با: 

 6- 

4- 

3 

4 

6 

 

  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 آزمون خرداد:

 گزینه صحیح را انتخاب کنید. -1

بر  22 تا 1کردند که اعداد  های بیست وجهی منتظم استفاده می الف( در اکتشافات تاریخی مشخص شد مصریان از تاس

 وجهی منتظم احتمال اینکه عدد رو شده اول باشد چقدر است؟ 22آن حک شده بود. در پرتاپ یک تاس 

1 )
7
20

  2 )
8
20

  3 )
9
20

  4 )
10
20

  

 گویند. ................................... میمسئله   ب( به خواستة

 ( حکم4 ( فرض3 ( اثبات2 ( استدلال1

yج( کدام نقطه روی خط  x3 1   قرار دارد؟ 

1 )
0

3
 
 
 

  2 )
1

2
 
 
 

  3 )
2

7
 
 
 

  4 )
3

1
 
 
 

  

 باشد؟ )مخرج کسرها مخالف صفر است( می -1د( حاصل کدام عبارت 

1 )
c d

d c




  2 )

c d

d c




  3 )

c d

d c




  4 )

c d

c d



 
  

 کنید که یک عبارت درست حاصل شود.های داخل پرانتز، جاهای خالی را طوری کامل  با انتخاب یکی از عبارت -2

)تواند عدد  ................................... باشد.  الف( نماد علمی قطر یک سلول به طور تقریبی می , )6 62 10 2 10   

xهای نامعادله  ب( عدد ................................... یکی از پاسخ 5 7    .است( , )12 12  

2ج( حاصل  316 2   ................................... برابر است با( , )32 2   

 آید. )نیم کره، کره( می  دایره حول قطر آن یک ................................... به دست د( از دوران یک نیم

  



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

الف( اگر بدانیم  -3     A B , , , , ,A B ,A B ,01 2 3 4 2 3 4     اعضایA  وB .را داخل نمودار قرار دهید 

 

 ب( مجموعه مقابل را با عضوهایش مشخص کنید.

 C x | x N,x1 3      

 دست آورید. ممکن بهترین صورت  الف( حاصل هر عبارت را به ساده -4

( )
3 1 7
4 4 6


    

ب( مجموعه  C x R | x2   .را روی محور نشان دهید 

 

 وسط دو ساق هستند. Nو  Mالساقین است. نقاط  متساوی ABCمثلث  -5

BHبا پر کردن جاهای خالی ثابت کنید  CH  

 

 آورید: صورت تواندار به دست الف( حاصل عبارت مقابل را به -6

( ) ( )4 4

3

4 2
9 9

2







  

A B 

A 

M N 

B C 

    

  

 بنا به حالت ...................



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 ب( عبارت مقابل را ساده کنید.

32 18   

 پ( مخرج کسر مقابل را گویا کنید.

3

7
  

 دست آورید. الف( حاصل عبارت مقابل را با استفاده از اتحاد به -7

( x )23 1   

 جبری را تجزیه کنید.ب( هر عبارت 

x x2 5 24    

a a2 4   

 ج( نامعادله مقابل حل کنید.

x3 5 4    

 الف( معادله خطی مقابل را بنویسید. -8

 
yدر معادلة خط ب(  x2 3 4  .مقدار شیب را بیابید 

yج( خطی به معادله  x2 1  .را در دستگاه مقابل رسم کنید 

 

1 

2 



 

 خردادریاضی نهم ویژه امتحان 

  نهم

 دستگاه مقابل را حل کنید. -9

x y

x y

2 2 5

3 2 10

 


 
  

 32ایم. عدد روی دستگاه  متر را با دستگاه کپی کوچک کرده سانتی 12الف( تصویر یک پنج ضلعی منتظم به ضلع  -12

 متر خواهد بود؟ در تصویر خروجی، پنج ضلعی منتظم به ضلع چند سانتیدهد.  درصد را نشان می

 درجه است، اندازه این زاویه در تصویر خروجی چند درجه است؟ 128ب( زاویة پنج ضلعی منتظم 

 رو قسمتی نادرست است، آن را اصلاح کنید. الف( در حل روبه -11
x x x x x4 1 4 1 3 1
2 2 2 2

    
    

دست آورید و  رو ساخته شده است. با پر کردن جاهای خالی نسبت مساحت دو مستطیل را به روبهب( قاب عکسی به شکل 

 در صورت امکان ساده کنید.

 

 مانده تقسیم مقابل را مشخص کنید. قسمت و باقی خارج -12

( x x ) (x )23 2 1 1     

 متر مکعب باشد، اندزاه ارتفاع را بیابید. سانتی 82است. اگر حجم هرم  6و  12الف( قاعده یک هرم، مستطیلی به اضلاع  -13

 دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( ب( حجم مخروط مقابل را به

 

 دست آورید. )نوشتن فرمول الزامی است.( متر را به 3ای به شعاع  ج( حجم کره

a 

b 
  

  

 مساحت مستطیل بزرگ

 مساحت مستطیل کوچک
  

4 

6 


